

翠神

查小欣

娛樂版常見分手藝人被迫問：「再見亦是朋友嗎？」回應是「不」，嘿，有標題了：「A對B心中有恨」、「兩人疑非和平分手」，更會被形容為「欠風度」、「小氣」；答「是」嗎？就像在醜態中滴一口蜜糖，惹來群蟻爭相搶食，問連串假設性問題：「將來可以合作拍戲嗎？」「拍親熱戲也可以」、「他/她生日會送禮物嗎？」、「分手覺得可惜嗎？」、「是否等機會復合？」當事人也未曾想過的問題都逐一奉上市答，所以藝人都會背誦「回應分手標準答案」，目的是將自己歸納到「有風度」族群。實質與前度還是不是朋友，已毋須深究。

再見亦是朋友嗎？

任何一方有新戀情，傳媒又會考另一方的智慧：「你會祝福他/她嗎？」、「如果他/她結婚，你會到賀飲喜酒嗎？」無論心裡多酸澀，也必須綻出笑容，吐出一句：「祝福。」

動物玄學

早前和獸醫朋友聊天，原來現在連小狗也流行以針灸醫病。他合作的夥伴便替一隻先天不良於行的小狗進行針灸，最後小狗不但能行能跑，而且其跳躍的高度更一天比一天高，完全與其主人的快樂心情成正比。

張智霖許秋怡得亞軍，分手多年，各自成家，仍然可以再次上台合唱，各自的另一半全無不滿，真箇再見亦是朋友。有幾多女士可以像劉嘉玲，對梁朝偉的前度曾華情毫無芥蒂，還主動邀請曾華情出席他們的聚會，非常大方豁達。

朱建平的說話，朱氏便曾替曹丕、夏侯威、曹彪及荀彧等三國名人看相，其評語幾乎一一應驗，可見其論相的功力之高。有說法指，朱建平其實是將相馬之術，應用在相人之上，從此就能反映出，玄學亦要稍加變通修正，似乎確實能應用於動物之上。

關於楊絳的初戀

楊絳除了完成夫婦錢鍾書、女兒錢瑗的遺願，自己還完成一個浩大工程——整理出版了《楊絳文集》。

楊絳與費孝通的交往，溯自一九三二年初，當時東吳大學因學潮停課，開學無期。

楊絳也在文集集中作了闡述。過去，有許多文章談到費孝通是楊絳的初戀情人，界！

《說楊絳》之九

天言

楊天命

度更一天比一天高，完全與其主人的快樂心情成正比。

回老魯院

趁赴京學習期間，抽空回老魯院。屈指一算，距離1993年3月已經十九年了。此時，夕陽西下，放射出金色的餘暉。你還是你，沒有變，依舊是當年那個熟悉的樣子，親切而又儒雅的微笑，讓我再次感受到了暖流，目光盈動。

章，讓我們看。由於魯院不是一般的學校，沒有對外招生，學員主要是各省作協推薦來的，並符合一定條件，即必須在省刊以上發表一定數量文學作品才可以。

「你是這裡的老師嗎？那太好了，我就是來來找你的。我先來打探一下，回去後就跟我們市文聯領導說，我要到魯迅文學院學習，他們會同意的。」

「我這本報發過幾篇小稿，儘管如此，她依然如癡似夢追求文學的夢想，但世俗的力量對她產生巨大的壓力。」

生活語錄

吳康民

我自小喜歡看課外書，小學時期已經讀過古典四大名著之一的《西遊記》，也會讀巴金的《家》。到了中學，更是文學愛好者，《紅樓夢》、《三國演義》、《水滸傳》、《通鑑讀完》。還讀過一些《封神榜》、《老殘遊記》之類。

學點文學

照理，我這個愛好文學的青年，到大學應該去讀文科才是。但我卻選擇考取工學院的化學工程。原因是父親認同魯迅的遺訓，不想兒子作一個空頭文學家，而我也有一「科學救國」的抱負，於是學工程去了。

隨想

與國

終於到了要搬家的時候了。大致數一數自己擁有的書本，應該還是超過五百本。有的打算捐給救世軍，希望有緣者能以廉價購得，續上書緣。但是，哪些應該捐呢？

書籍割捨

心裡想的，自己年紀大了，還有多少時間真正看書？這些不是日常用到的書籍，捐給有緣人算了。雖然這樣想，雖然事實的確如此，但還是產生一種難捨之情。畢竟，這些近年未看過的書，是我當初從辦公室搬回家的。而放在辦公室的書，已經捐了一千本給中文大學圖書館了。可見這是選擇過渡的，如今卻要割捨了。

路地觀察

湯禎兆

上周提及《崖上的波兒》及《狼的孩子雨和雪》兩部日本動畫，當中關於給予孩子空間成長的主題，今次繼續談動畫裡的親子關係。

育兒電影(下)

「我還沒有為你做什麼」——在兒子轉身離開，投向世界（動物世界，媽媽對人狼兒子說了此話。要知道，動畫中媽媽的「育兒路」一直崎嶇不平，因為不能讓他人知道孩子是半人半狼，也不曉得如何去養育一狼。為了他們，她隻身帶着他們離開城市，搬到遠離人群的郊野，獨自己給自足。但經過十多年，她在與孩子離別之際，竟然還說自己沒有為他們做過什麼，還覺得自己不足夠。太太就是因為這樣而淚流，雖然只是當了一年母親。

當東方日本的管教方式逐漸寬鬆，近期看的另一齣西方親子動畫卻轉趨保守——我說的是《壞蛋獎門人2》。大壞蛋利哥已成為甜蜜爸爸，但對大女嘉嘉的情實初開卻甚為緊張，一場場時已迫開嘉嘉用手機與利哥還是女生真知訊，嘉嘉也不想理會他們。後來利哥得知她真的和男生交往，甚至希望他們別再見面。在派對一幕，他在嘉嘉身邊來去，希望阻止她和男孩跳舞，在西方的開放社會，簡直教人難以想像！最後，男孩子放棄了嘉嘉去追求另一美女，利哥亦拖着她離開——但最後仍用鎗射把利哥冰封。記得之前看網上最後後裔說，感覺自己最「亞洲」的痕跡，是爸媽會對約會對象說：「十時前請帶她回家。」看來，這可能要改寫了，將來可能是白人小孩向亞裔孩子投訴呢！



網上圖片

百家廊